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6D Bildung und Kuttur
Programm fir lebenslanges Lernen
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Labdien!

Aicinām Jūs piedalīties projekta VIA LIGHT dalībnieku preses konferencē „Bērns, ģimene un skolotājs daudzkultūru vidē”, kas notiks IV Starptautiskās partneru tikšanās ietvaros.

Konference noritēs ar Izglītības un zinātnes ministrijas atbalstu.

Starptautiskā projekta VIA LIGHT (Language for Integration and Global Human Tolerance), kas paredz pedagogu sagatavošanu un kvalifikācijas paaugstināšanu Eiropas daudzvalodības telpā (projekta nr. 518961-LLP-1-2011-1-DE-KA2-KA2MP), aktualitāti nosaka ES prioritāte par daudzvalodīgu audzināšanu un izglītības veicināšanu kā priekšnoteikumu mierīgai vienotībai daudzveidībā.  

Projekta VIA LIGHT galvenais mērķis- pedagogu profesionālās programmas izstrādāšana darbam ar bilingvāliem bērniem un īpašu mācību moduļu izveidošana pedagogu kvalifikācijas celšanai daudzvalodības telpā. Paralēli tam arī neklātienes mācību platformas izveide tiešsaistē, lai partneru valstu eksperti bilingvālās izglītības jomā varētu sagatavot kvalificētus multiplikatorus.
Konferencē piedalīsies
· VIA LIGHT dalībnieku pārstāvji no Starpkultūru pedagoģiskās biedrības „Mitra” (Vācija), Privātās vidusskolas “Klasika” (Latvija, Rīga), Pirmsskolas izglītības iestādes “Kalinka” (Somija, Helsinki), Tallinas Universitātes (Igaunija, Tallina), Tallinas pirmsskolas izglītības iestādes Liikuri (Igaunija, Tallina), Paisija Hilendarska Plovdivas Universitātes krievu valodas un kultūras centra (Bulgārija, Plovdiva), pirmsskolas izglītības iestādes “Umka” (Kipra, Nikosija), Slāvu Universitātes(Moldova, Kišiņeva), ziņu aģentūras „RIA Novosti” (Krievija);
·  Projekta realizācijas novērotāja no ES Renata Eras;
· IZM Valsts sekretāra vietniece – Izglītības departamenta direktore Evija Papule, , Dr. paed Liesma Ose, Dr. paed. Zenta Anspoka, Latviešu valodas aģentūras (LVA) pārstāvji, izglītības sistēmas darbinieki. 

Tikšanās laikā paredzēts apspriest Eiropas izglītības moduļu, kas veltīti pedagogu sagatavošanai un kvalifikācijas celšanai aprobācijas starprezultātus. 
Konferences norises laiks un vieta:

07.05.2013. no 10:00 līdz 12.00

Eiropas Savienības mājā (2.stāva konferenču zālē, Aspazijas bulvārī 28, Rīgā)

*Konference notiek krievu valodā ar tulkojumu latviešu valodā

Informācija par projekta VIA LIGHT realizācijas gaitu

· 01.01.2012.- 31.03.2012. Sistēmas, kas veltīta pedagogu sagatavošanai un kvalifikācijas celšanai darbā ar pirmsskolēniem un skolēniem, izpēte, ņemot vērā daudzvalodīgo bērnu atbalsta īpatnības partnervalstīs.
Latvijā veikts augstāko izglītības iestāžu un pedagogu profesionālās pilnveides kursu monitorings.
· 01.04.2012.- 31.12.2012. mācību moduļu un tālākizglītības kursu programmu izveides posms katrā dalībvalstī.

Latvijā ir izveidota un licenzēta A veida pedagogu tālākizglītības programma 24 h apjomā Bērns, ģimene un skolotājs daudzkultūru vidē. Programma veidota 3 moduļos: Divvalodīgs bērns; Skolotāju sadarbība multikulturālā vidē; Izglītības iestādes un ģimenes sadarbība daudzkultūru vidē.

Saturu izstrādāja dr. paed Z. Anspoka, praktiskā psiholoģe L. Liberte un LU lektore Ē. Lanka.
· 01.01.2013.- 01.09.2013. augstskolu mācību moduļu vai tālākizglītības kursu aprobācija. 

Latvijā ir veikta tālākizglītības programmas aprobācija 275.PII „Austriņa”skolotājiem, kuri strādā etniski heterogēnā vidē. Pašlaik notiek programmas aprobācija skolu skolotājiem.

